

第34届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2021年中国金鸡百花电影节闭幕式,昨晚在厦门海峡大剧院举行,20尊“金鸡”各有归属。五部影片、五座奖杯,“上海出品”再一次擦亮品牌成色。91岁高龄的作曲家吕其明获得“中国文联终身成就电影艺术家”荣誉,艺术家为人民放歌的初心,滚烫始终。

第三十四届中国电影金鸡奖揭晓 『上海出品』获五项大奖



■上海出品的《1921》获金鸡奖最佳编剧

全面开花

一个月前公布的第34届中国电影金鸡奖提名名单中,上海出品的《1921》《刺杀小说家》《我的姐姐》《白蛇2:青蛇劫起》《冰下的鱼》《哈日夫》《再见吧!少年》《三滴血》《立秋》等9部电影分获28项提名。

昨晚,捷报频传。回望中国共产党“百年正青春”的伟大起点,电影《1921》为深刻理解伟大建党精神提供了重要参照,余曦、黄欣(黄建新)、赵宁宇同获最佳编剧,重磅奖项实至名归。金鸡奖过去33届历史中,最佳编剧奖曾有五次空缺,奖项的成色与价值由此可见一斑。此次金鸡奖揭晓,评

委会这样褒奖:“影片《1921》的编剧将宏大叙事与个性化人物塑造相结合,再现了100年前青春热血的革命先驱和波澜壮阔的建党伟大历程。影片情感表达饱满,刻画了丰满立体的人物群像,成功唤起了当代观众的情感和精神共鸣。”

此外,《白蛇2:青蛇劫起》获颁最佳美术片奖,评委会对作品从故事构思、视效呈现、音乐、剪辑等全方位给予了“高完成度”的评价,称赞该片“代表了中国美术电影的发展水平”。凭借对社会现实的深情凝视,因其动情不煽情的温暖演绎,更源于一份在“冷门”题材中投入心血的定力,朱媛媛(《我的姐姐》姑姑一角)、《冰下的鱼》《再见吧!少年》分别捧回最佳女配角、最佳中小成本故事片、最佳儿童片三座奖杯。

实至名归

“西边的太阳快要落山了,微山湖上静悄悄。”昨晚,青年歌手李宇春以一曲“土琵琶”,娓娓道来,致敬中国文联终身成就电影艺术家荣誉获得者、著名电影音乐作曲家吕其明。

作为上海电影制片厂艺术委员会原副主任,“七一勋章”获得者吕其明是新中国培养的第一批交响乐作曲家,70年来先后为《铁道游击队》《焦裕禄》《雷雨》等200多部(集)影视剧作曲,创作《红旗颂》《使命》等10余部大中型交响乐作品,300多首歌曲,《弹起我心爱的土琵琶》正是他谱写的最广为人传唱的歌曲之一。1956年,吕其明接到《铁道游击队》的创作任务,为《弹起我心爱的土琵琶》谱曲时,他联想起自己曾于战火之中,在山东目睹不少身穿便衣、手拿套筒枪或大刀的特务队战士。“他们都是普通的农民,所以我用

山东民间音乐素材这样一种风格来写。同时,我又把歌颂游击队员们的革命英雄主义、乐观主义精神两种风格结合起来,通过这首歌表达了他们对‘人民的胜利就要到来’的坚定信念。”

昨晚,吕其明在视频采访中感怀父亲吕惠生对自己人生的重要影响:“父亲走向刑场的时候,高呼中国共产党万岁,以他最后的一滴血,在红旗上写上了对党的忠诚。所以我这几十年来,就是踏着父亲的足迹前行的。”他说70年来只做了一件最重要的事,那就是,“全心全意为党、为祖国、为人民服务,用我的笔来歌颂党、歌颂祖国和人民,歌颂中国革命的伟大胜利”。新中国电影的歌咏者和耕耘者吕其明,在91岁高龄之际,将一如既往,不忘初心,以“革命人永远是年轻”的精神状态,继续为祖国、为人民书写新的乐章。

首席记者 孙佳音



■金鸡奖最佳故事片《守岛人》海报

妈妈教我唱的第一首歌是《歌唱祖国》

——独家专访中国香港歌手张明敏

文体人物

永远签下“中国心”

已经65岁的张明敏每次签名,都要在自己名字前面写下三个字“中国心”,这个习惯从1984年春晚后,已经坚持了30多年。“其实,中国心是属于每个中国人,我只是有幸唱了这首歌。”张明敏说。

提起那一年登上春晚演唱《我的中国心》,张明敏说那是因为当年在香港地区,他是为数不多的喜欢唱普通话的歌手。张明敏在1979年参加了由香港工联会和香港电台主持举办的“全港工人演唱赛”和“全港业余歌手歌唱赛”两场比赛,均取得优异成绩。但喜欢唱歌的他,对粤语歌曲的兴趣不大,他和妈妈一样,更喜欢唱普通话歌曲,比如《乡间的小路》。1980年,张明敏所在的唱片公司老板邓炳恒请黄霭作词、王福龄谱曲,写了一首爱国歌曲,名字叫《我的中国心》,交给了张明敏。除了这首歌之外,他还唱过《我是中国人》《我们拥有一个名字叫中国》等许多普通歌曲。

1984年的春晚导演黄一鹤在出租车上,听到了一盘来自香港的磁带,在这张广东话的合辑中,听到了唯一的一首普通话歌曲,便是张明敏演唱的《我的中国心》。在接到春晚



“我的妈妈是印尼华侨,她年轻的时候在那里受过苦,一直渴望回到祖国的怀抱,是她从小教我学普通话唱歌,教会我唱的第一首歌是《歌唱祖国》,我学会的第一句歌词就是‘五星红旗迎风飘扬!’”张明敏在2022年新年钟声敲响前接受本报独家专访时回忆道。随后,他整理衣装,走上了抖音《梦圆东方·2022跨年盛典》的舞台,再次唱响《我的中国心》:“流在心里的血,澎湃着中华的声音……”

邀请时,第一个支持他去北京的还是妈妈,“妈妈告诉我一定要去!”再后来,张明敏和这首歌就家喻户晓起来,自那以后,他的签名也就多了三个字。

首个MV“上海造”

“春晚让大家认识了我,其实要从做歌手这个角度来说,我出生在北京,成长在上海。”张明敏说,“1985年上海电视台为我拍摄了MV。要知道,上海电视台的影响力很大,所以从那之后,越来越多的人认识了我,我要感谢上海。”

由于当年港台地区的歌曲还没有全面进入中国内地,张明敏翻唱了好多歌曲,最有名的当属《一剪梅》。直到后来费玉清来到大陆,人们还不知道《一剪梅》是他首唱的。“费

玉清跟我说了很多次,说要谢谢我,让他的歌先红了起来。”张明敏笑着说。

此后,张明敏接连不断收到内地的演出邀请。在上世纪八十年代中后期,张明敏在各地都举办过演唱会,当然每到一地,他必唱《我的中国心》。“每一次和不同的观众合唱,都让我有全新的感受,中国那么大,中国心都是一样澎湃的!”张明敏说,“我最骄傲的是,中国女排夺得五连冠后,她们也来听我唱歌。”

1986年,当张明敏得知北京获得了亚运会的举办权,决定为亚运会义演,他个人卖房卖车,集资了五六百万元,把灯光、音响从香港运过来,义演持续了一年多,154场演唱会从西部边陲到南国的海岛,他几乎唱遍了全国。他用一张张三角五分钱的门票筹集到的

资金,全部捐给了北京亚运会。

爱国之心“不退休”

如今,张明敏退休在家,退休之前是两家上市公司的执行董事,“一家是做化工产业的,一家是做文化的。”张明敏说,“很多观众以为我在1984年上春晚之前,还是一名电工,但其实那会儿我已经是小老板了,这也要感谢改革开放的春风。”

张明敏说:“我喜欢运动,但医生不让我做剧烈运动,也只能看看赛马。除了看赛马之外,我也关心社会,关心小企业的发展。”他的爱国之心从来没有退休过,他一如既往,身体力行地爱国——他号召香港青少年学习普通话,与内地加强沟通和交流。2020年新冠疫情暴发,张明敏接受央视邀请,为新冠疫情录制公益歌曲《坚信爱会赢》。特殊时期,找不到录音棚,就找老朋友帮忙,时间紧,他就连轴转,4句独唱练了两天。2021年,张明敏接种新冠疫苗,面对媒体采访,他感激地说:“有救了,感谢祖国!”

张明敏最感恩的是,祖国从没忘记他。他给自己的儿子起名“颂华”,歌颂中华!

本报记者 吴翔



扫码听张明敏演唱《我的中国心》